Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


2o bimestre 


1. Um condutor esférico possui carga Q = 10-8C e potencial V = 1000 volts e está imerso no vácuo. 
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a) Qual o raio R da esfera?
b) Qual a intensidade do campo elétrico num ponto da superfície?
c) Qual a intensidade do campo elétrico num ponto externo e bem próximo?
d) Qual a intensidade do campo e o potencial elétrico no ponto P, situado a 5 cm do centro? 


2. Sejam dados dois condutores: o primeiro com uma carga elétrica Q1 = 20µC e potencial V1 = 50.103V, e o segundo com carga elétrica Q2 = 40µC e potencial V2 desconhecido. Sabendo-se que a capacitância eletrostática do primeiro é três vezes maior que a do segundo, determine: 

a) o potencial V2 do segundo condutor.
b) a capacitância C1 do primeiro condutor. 


3. Por que nos para-raios são geralmente utilizados metais pontiagudos? 


4. Duas esferas metálicas A e B têm raios iguais a R e RB, respectivamente. A esfera A encontra-se eletrizada com carga elétrica Q, e a esfera B está inicialmente neutra. Elas então são postas em contato. Determine as novas cargas de A e B (Q'A e Q'B) após atingirem o equilíbrio eletrostático nos seguintes casos: 

a) RB = R.
b) RB = 3 R.
c) RB é muito maior do que R. 


5. Uma esfera condutora A está eletrizada com carga Q = 16µC e tem raio R. Outra esfera condutora B, de raio RB = R/3, está inicialmente neutra. As duas são colocadas em contato e atingem o equilíbrio eletrostático. Determine: 

a) se a passagem de elétrons ocorreu de A para B ou de B para A.
b) o número de elétrons que passou de uma esfera para outra. A carga elétrica elementar é e = 1,6.10-19C.
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d) O campo é nulo e o potencial é 1000V.
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3. Devido ao fenômeno do poder das pontas: o campo elétrico nas vizinhanças das pontas torna-se muito intenso, arrancando elétrons dos átomos dos gases que compõem o ar. Nessas condições, o ar ioniza-se e torna-se condutor, facilitando a descarga elétrica. 
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5. 
a) De B para A.
b) 2,5 ∙ 1013 elétrons. 

